



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年4月11日 星期四  
甲辰年三月初三 三月十一日

总第8992期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lvrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



## 辽源市与高校学子“双向奔赴” 共创共享全面振兴率先突破新未来

### “聚才引智、筑梦辽源”宣讲辽源高质量发展暨大学生就业创业双选会在长春举行

本报讯(记者 徐楠 王彦雨)4月10日,为积极响应省委书记景俊海面向全省大学生发出的“创业奋斗,‘就’在吉林”号召,我市在长春工业大学、长春工程学院举办“聚才引智、筑梦辽源”宣讲辽源高质量发展暨大学生就业创业双选会,向广大学子发出诚挚邀约,把辽源作为择业就业的首选之地、人生创业的启航之地、奋斗青春的圆梦之地。市委书记沈德生出席活动并围绕辽源区位优势、人文环境和产业发展等情况作主题宣讲报告。

本次活动,我市汇集了吉林天楹新能源有限公司、吉林省东北林业园林集团有限公司、吉林启星铝业股份有限公司、格致汽车股份有限公司等57家重点民营企业和“专精特新”企业走进高校,共提供优质岗位1390个,涵盖机械、能源、汽车、电子、信息、纺织等多个行业,传递出了辽源招才引智的满满诚意。

宣讲会上,与会人员一同观看了辽源市《聚焦新型工业化、发展新质生产力》宣传片,辽源市人民政府与长春工业大学签订了《促进高校毕业生就业战略合作框架协议》,辽源市北方林业集团、华纺静电材料科技有限公司负责同志分别发言,向同学们发出了留在辽源创业就业的热切期盼,表达了引才爱才的十足诚意。

会后,沈德生、孙长智一同到招聘会现场,与吉林天楹新能源有限公司、辽源泰相见品牌管理有限公司等单位代表亲切交流,了解用人单位岗位需求、毕业生求职意愿等情况。沈德生表示,辽源将以最大的诚意、最实的举措、最优的政策,为广大青年学子成长成才、实现人生价值搭建广阔舞台,希望大家积极到辽源就业创业、安家置业、建功立业,共创共享辽源全面振兴率先突破新未来。

省教育一级巡视员许世彬,市委常委、组织部长孙中波,副市长王龙参加活动。据统计,截至招聘会结束,有2100余名学生参与此次招聘会,达成就业意向542人。

## 透视2024年首季中国经济

新华社“新华视点”记者 魏玉坤 戴小河 唐诗凝

前2个月,社会消费品零售总额同比增长5.5%,货物进出口总额增长8.7%;2月份,城镇调查失业率同比下降0.3个百分点;3月份,中国制造业采购经理指数(PMI)重回扩张区间……

实现“十四五”规划目标任务的关键一年,中国经济实现“开门红”。近期,国内市场预期持续改善,消费市场春潮涌动,经济回升向好态势鲜明;多家外媒也发布报道,看好中国发展潜力。新加坡《联合早报》报道称,“最新PMI数据重燃复苏信心”,表明中国经济已找到新的增长引擎。

在一季度收官之际,“新华视点”记者梳理已公布的经济指标,深入实地触摸经济发展脉动,从多个维度观察中国经济运行态势,感知经济社会发展信心。

### 经济运行起步平稳 稳中有升

进入3月,春耕生产自南向北全面展开。行走在田间地头,从无人驾驶的犁地机器到智能化的育秧中心,各地着力向科技要粮,在田野里播种丰收的希望。

粮食安全是“国之大者”,是经济发展的底盘。据农业农村部农情调度,截至4月8日,全国春播粮食完成意向面积的11%,春播粮食意向面积比上年稳中有增。

人勤春来早。今年以来,各地各部门铆足干劲,各行各业开拓奋进,以新气象、新作为推动高质量发展。

已公布的主要经济指标显示,中国经济起步平稳、稳中有升:

——从宏观经济看,前2个月,固定资产投资同比增长4.2%,其中民间投资增速由负转正;服务零售额增长12.3%;货物进出口总额增长8.7%,其中出口增长10.3%,国民经济持续回升向好。

国际收支,折射一个国家对世界经济的影响力。截至3月末,我国外汇储备规模为32457亿美元,较2月末上升0.62%。

——从行业表现看,前2个月,全国规模以上工业企业利润由上年全年下降2.3%转为同比增长10.2%;服务业生产指数增长5.8%,多数行业生产延续恢复向好态势。新动能产品增长较快。

前2个月,规模以上装备制造业增加值同比增长8.6%,高技术制造业增加值增长7.5%;新能源汽车、充电桩等产品产量分别增长25.6%、41.8%,智能手机产量增长31.3%。

从国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”开启商业首航,到自主研发的AG60E电动飞机实现首飞,再到首台国产发射电子显微镜TH-F120发布,今年一个个重大项目传来捷报,正是我国新质生产力加快培育的生动写照。

“公司研发的新药继国内完成脑中三期临床后在渐冻症获得突破,目前已完成生物等效性试验,计划今年6月在美国FDA递交新药上市申请。”苏州澳宗生物科技有限公司负责人说,这款新药的另一适应症是儿童自闭症,有望打破全球儿童自闭症领域“无药可用”的现状。

——从企业发展看,3月份,制造业PMI在连续5个月收缩后升至50.8%,其中,中型企业PMI分别升至50.6%、50.3%,均是12个月以来首次升至扩张区间,显示市场信心稳步回升。

更多指标传递企业运行向好信号:3月份,技术创新型企业经营活力指数同比增长27.9%,创业企业经营活力指数同比增长14.6%……

“从最新一期渣打中国中小企业信心指数看,中小企业信心几乎在所有项下都处于扩张区域。”渣打集团行政总裁温拓思表示,对中国经济中长期前景非常乐观。

### 内生动能积蓄增强 发展活力不断彰显

车站机场人头攒动,餐馆门口排起长龙,热门景区一票难求……刚刚过去的清明假期,国内旅游出游1.19亿人次、国内游客出游花费539.5亿元,按可比口径较2019年同期分别增长11.5%、12.7%。

南来北往、东行西进,热闹红火的出行消费场景,释放出中国经济内生动能加快修复的浓浓暖意。

看交通物流,人享其行、物畅其流,“流动的中国”迸发新机——

重回扩张区间——3月份,中国物流业景气指数为

51.5%,较上月回升4.4个百分点。

“随着复工复产加速推进,供应链上下游活动趋于活跃,带动物流需求恢复加快,业务总量指数、新订单指数等指标有所回升。”中国物流与采购联合会总经济师何辉说。

交通物流是经济循环“大动脉”。今年以来,交通物流行业多项统计指标实现正增长。前2个月,营业性客运量同比增长27.4%,货运量增长7.5%,邮政行业寄递业务量增长25.1%。

“随着经济内生动能逐步修复,人流、物流要素流动更加活跃,有利于经济循环逐步改善。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

看消费市场,服务消费潜力释放,新消费业态活力涌现——

今年以来,从“尔滨”冰雪游火热,到甘肃天水麻辣烫“火爆出圈”,一个个IP涌现,消费场景持续上新。

消费主引擎动能强劲。前2个月,社会消费品零售总额同比增长5.5%。从消费新增长点看,数字音乐、节能洗衣机和滑雪装备等数字、绿色和健康类商品分别增长95.1%、167.5%和66.4%。

在消费需求较快增长带动下,价格企稳回升。2月份,全国居民消费价格指数同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%;环比上涨1.0%。3月份,中国大宗商品价格指数环比上升0.6%。

根据国家信息中心测算,一季度,线下商圈人流热度指数、生活服务消费热度指数同比分别增长9.9%和超30%。这些直观反映经济运行态势的“高频指标”显示,消费稳中向好态势持续巩固。

新加坡《联合早报》近日援引有关专家分析称,中国国内供需有所改善,企业信心正在恢复,消费和投资意愿不断增强。

### 大市场“磁吸力”持续释放 为世界提供新机遇

3月24日上午,北京钓鱼台国宾馆,聚焦“中国持续发展的动能与前景”的中国发展高层论坛2024年年会首场专题研讨会举行,会场内座无虚席。

论坛的新思科技总裁盖思新说,中国是新思科技过去10年来全球增长最快的市场之一,此次参加年会就是希望寻找人工智能等未来产业技术创新和人才培养合作新机遇。

近期,从博鳌亚洲论坛上中国发展新机遇成为关注焦点,到“投资中国”首场标志性活动在华商协会代表参加,再到苹果公司首席执行官蒂姆·库克等百余位跨国公司负责人密集到访中国、美国财政部部长耶伦访华,中国市场“磁吸力”持续释放,有力提振全球发展信心。

越来越多的跨国企业加码在华投资。如阿斯利康宣布投资4.75亿美元在无锡新建小分子药物工厂,苹果公司将扩大在上海的应用研究实验室。

在去年同期高基数基础上,今年前2个月,我国实际使用外资金额2150.9亿元,虽然有所下降,但仍处于近10年第三位。引资结构持续优化,高技术产业引资714.4亿元,占实际使用外资金额比重高达33.2%。

从未来发展大势看,我国经济韧性强、潜力大、活力足,回升向好、长期向好的基本趋势不会改变,将继续以中国新发展为世界提供新机遇——

## 一季度中国中小企业发展指数回升

新华社北京4月9日电(记者 唐诗凝)中国中小企业协会9日发布数据显示,一季度中国中小企业发展指数为89.3,比上季度上升0.2点,高于2022年同期水平,与2023年同期持平。

分行业指数3升1平4降。一季度,工业、房地产业和信息传输计算机服务软件业指数比上季度分别上升0.4、0.1和0.3点,批发零售业指数持平,建筑业、交通运输邮政仓储业、社会服务业和住宿餐饮业指数比上季度分别下降0.2、0.1、0.3和0.2点。

分项指数全面上升。一季度,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、资金指数、劳

动力指数、投入指数和效益指数均止跌回升,环比分别上升0.2、0.2、0.3、0.1、0.3、0.1、0.2和0.1点。

分区域看,一季度东部、中部、西部地区指数分别上升0.1、0.3、0.1和0.3点,东北地区指数环比持平。

据介绍,春节后生产加速回升,全国两会后政策组合拳持续发力显效,经济回暖势头增强,企业生产经营持续改善,一季度中小企业发展指数较上季度回升。

从一季度中小企业发展指数来看,当前中小企业发展信心有所提振。同时,在稳增长政策推动下,经济发展的有利因素增多,中小企业市场景气回暖。

## 来辽河之源 赴山海之约

### ——“聚才引智、筑梦辽源”宣讲辽源高质量发展暨大学生就业创业双选会侧记

本报记者 王茵



参会大学生向我市用人单位了解相关情况。

本报记者 魏利军 摄

恰逢人间四月天,不负春光如时行。4月10日,辽源市委、市政府携57家重点民营企业走进长春工业大学、长春工程学院,共商人才留省大计,共促校地融合发展。

市委书记沈德生出席活动并围绕辽源区位优势、人文环境和产业发展等情况作主题宣讲报告。

### 辽河之源 希望之源

辽源地处长白山余脉,因东辽河发源于此而得名。作为吉林省“一主六双”高质量发展战略中“双廊”唯一节点城市,辽源经济稳健有进、稳中向好,各类产业平台、创新平台、开发开放平台不断涌现,人才加速集聚,企业投资活跃。

辽源北方林业集团是全球产业链条最完善的专业生产棉袜的大型工业园区。活动现场,集团董事长金华介绍,自2009年启动大学生就业创业扶持计划以来,园区吸纳了全国181所高校、3350多名大学生在此成功就业创业,创办各类企业371户。“当前,我们正抢抓政策机遇,实施万台袜机技改工程,推进产业转型升级,打造袜业纺织产业集群,亟须广大青年人才、优秀大学生的加入,我们在为大学生提供技术、厂房、设备、资金等全链条、全过程创业扶持的同时,还为求职学生提供一批薪资优厚、成长性好的优质岗位,真诚欢迎各位青年学子到辽源、来袜业创业就业。”

“作为一家民营企业,我们深知人才的重要性。校园招聘不仅为大学生就业创业提供了双选平台,更为企业发现人才、引进人才,推动企业培育新质生产力,实现高质量发展创造了条件。我们渴望引进具备创新意识、团队协作精神和强烈事业心的高端技术人才,与我们共同成长、共同创造价值。”吉林省华纺静电材料科技有限公司董事长邢天宝言辞恳切,用他的话说,人才是最难得的稀缺资源:“我们真诚期待各位优秀人才选择华纺,落户辽源,成就未来、共创辉煌!我们

会全力提供公平的晋升渠道,创造广阔的发展空间。”

山海之约 双向奔赴 “早在1988年,工大就在辽源开办了首批校外教学部,学校还与辽源职业技术学院开展了多年的本科专业联合办学。”长春工业大学党委书记孙长智对校企联手走进校园,面对面交流,零距离对接活动给予充分肯定。他表示:“学校高度重视与辽源在人才培养、招生就业、成果转化、决策咨询等各领域合作,辽源市的企事业单位每年都会招聘我校大量的优秀毕业生,辽源正日益成为学校毕业生的向往之地。”

谢文博,吉林省博大伟业制药有限公司总经理。用蒋依婷的话形容他对人才的渴求再恰当不过:“为吸引人才,我们除薪资待遇、就业环境外,还专门设计了两套晋升体系,一是生产领域的技术类人才,二是综合管理类的人才。此外,来博大伟业工作的毕业生如果将来需要深造考研,我们也会免费为其联系学校、老师,研究生实习期间,我们提供资金、设备助力其更好完成毕业课题。”年轻的总经理把自己最喜欢的一句话送给参加活动的学生:“天再高又怎样,踮起脚尖就更接近阳光。”他希望有更多的学生能够加盟博大伟业,施展自己的才华,助力博大伟业发展。

学招生就业处处长付宏波表示,采取宣传推介和专场招聘一体推进的形式,邀请各市(州)走进校园,宣传推介、校园招聘、对接合作,是贯彻落实省委、省政府高校毕业生留吉就业创业部署要求的具体体现,“我们希望通过供需精准对接,‘订单式’培养,尽可能挖掘开发更多岗位资源。”

“有目的的人生才有方向,有规划的人生更精彩。”说这话的是来自内蒙古兴安盟的研三学生石哲希,他自己的职业规划很接地气:“我的专业领域是应用设计,目前对薪资没有硬性要求,我更在乎的是职业环境,辽源这座城市我此前做过了解,觉得这是一座充满活力、对人才的重视也让我非常感动,如果有机会到辽源工作,我想踏踏实实为企业锻炼几年。”

努力尽夕,少年无可不夸。活动现场,像石哲希一样的学子比比皆是。郭晟宇是长春工业大学应用工程学院2024级本科毕业生,主席台上的宣讲推介他听得特别认真:“目前有意向到辽源发展,感觉这里的纺织袜业和新能源汽车领域基础很好,也很有前景,这次活动中,我也看到辽源市给毕业生提供了很多优惠政策,这些都吸引我,我想先选择一家合适的企业,工作几年,积累些经验,然后再考虑创业问题,我相信,年轻就是我的资本,未来一定属于我。”

正在读大三的蒋依婷对参加这次就业创业双选活动颇为兴奋:“我是数字媒体技术专业的学生,刚刚看了宣讲和推介,感觉辽源是一个适合大学生发展的城市,明年择业时,我一定会优先选择辽源。”

人生伟业的建立不在能知,而在能行。搭建圆梦的平台,点亮前行的明灯,和广大青年学子一道,以昂扬姿态,干出一番新事业,闯出一片新天地,在建功立业中,成就精彩人生。辽源,诚意满满,信心满满。

创业奋斗 筑梦辽源 谈到“创业奋斗”就在吉林“市(州)进校园宣讲招聘活动,长春工业大